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Solidaritate.
Vom fi făcut noi, Românii din pa

tria aceasta şi păsuri greşite în politică, 
pentru-că evenimentele de multe-ori ne-au 
aflat nepregătiţi; eram neesperţi şi nu 
avusesem timpul necesar de a pută com
bina, că dacă nu ne va succede primul 
pas făcut înainte, în care direcţiune sé 
facem pasul al doilea, — dat fiind că 
buna chibzuială politioă tocmai în aceea 
reşede, sé ştii face pasul al doilea, şi al
tele următoare, fie că ’ţi-a succes sau 
nu ’ţi-a succes pasul prim.

Dar’ pe lângă păsuri greşite, am 
făcut noi şi păsuri bune şi corecte ; sem
nul, că geniul bun al naţiunii noastre 
a fost totdeauna cu noi şi ne-a condus 
pe oăile cele bune, şi ne-a făcut, ca prin 
fapte bune sé egalăm perderile isvorîte 
din faptele greşite.

Aşa de es. a fost lucru greşit, că 
noi, Ardelenii, din capul locului nu ne-am 
pus pe terenul pasivităţii, ci am intrat 
în dieta maghiară dela anul 1865—68. 
Nu mulţi, dar’ totuşi am -întrat câţiva.

Lucru greşit a fost şi acela, că de
putaţii noştri, mulţi puţini câţi îi aveam 
în dieta maghiară dela Pesta din anul 
1 8 6 5 —68, „nu au părăsit imediat sala de 
desbateri a parlamentului maghiar cum 
au vézut, — după votarea legii meşte
şugite despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor, lege, din care astăzi nu mai 
esistă decât numai titlul, pentru-3jă din 
capul locului era contemplată astfel, — 
că Maghiarii nu sünt oameni de cuvânt, 
şi că nu vreau decât sé formeze din. 
noi scară pe oare ei sé se poată ridica 
cât se^jpoate de sus, lu c r u  o a r e  in m a r e  
parte le-a şi succes.

Dar’ avem şi fapte frumoase şi mă
reţe la activul nostru. Şi cea mai fru
moasă dintre toate este fără îndoială 
aceea, când la 1881, înconferenţa naţio
nală dela Sibiiu, prima oonferenţă ro 
mânească ţinută cu concursul şi îu nu
mele întregului popor român, am de
cretat de obligător pentru toţi princi
piul solidarităţii, şi recunoscând nece
sitatea de a fi uniţi, în cugete şi în 
simţiri, toţi Românii de sub coroana un
gară, — ne-am formulat un singur pro
gram şi ne-am precisat o singură linie 
de conduită întru apărarea drepturilor 
şi a intereselor comune.

însemnătatea acestui fapt, noi, 
cei-ce am contribuit la împlinirea lui, 
precum şi cei-ce ’l-am primit de-a gata, 
poate-că nici nu-’l înţelegem aşa cum 
ar trebui sé fie înţeles ; dar’ posteritatea 
va şti sé-’l aprecieze după merit, şi îi 
va da sigur loc de frunte în acţiunile 
noastre politice, a căror descriere va ave 
sé o facă.

Şi tocmai aceasta, cea mai măreaţă 
faptă din trecutul nostru politic mai re
cent, e pe cale de a fi, nu nimicită, ci 
înnegurată. 'Pentru-că se manifestă do
rinţe din o anumită parte, de a rupe 
cu trecutul nostru politic, şi de a muta 
centrul politicei române dela Sibiiu, la 
— Arad de es.

Asta nu însemnează alta, decât 
spargerea solidarităţii, decretată cu atâta 
însufleţire în toate conferenţele noastre 
naţionale.

Asta nu însemnează alta, decât 
minarea apei pe moara contrarilor no
ştri, pentru-că atunci, când pe cale vol
nică şi ilegală s’a sistat funcţionarea 
partidului nostru şi a comitetului nostru 
national, nu s a intenţionat alta, decât 
tocmai aceea, ca în partidul nostru sé 
se provoace o desorientare, sé se spargă 
partidul în mai multe fracţiuni, dintre 
cari fiecare sé lucreze, politioeşte, de ca
pul seu, fără busolă şi fără conducere 
centrală.

Nu putem protesta destul de ener
gic în contra acestor tendenţe, şi nu pu
tem vesteji din destul purtarea acelora, 
cari vreau sé se facă vinovaţi de acea
stă crimă de lesă naţională. Pentru că 
numai solidari rămânând şi în viitor 
în aoţiunile noastre politice ne putem

impune în lăuntru. şi în afară; şi numai 
în perfectă solidaritate fiind, putem spera 
într’o eventuală schimbare spre bine a 
situaţiei noastre actuale politice.

Sé nu uităm cuvintele marelui no
stru poet:

»Pe voi vă nimioiră a pismei răutate,
Şi oarba neunire/«...

Şi bS nu uităm, că atunoi când au 
descălecat Maghiarii pe acest vechiu pă
mânt al nostru, au purtat ântâiu lupte 
cu Ardelenii, puşi sub conducerea lui 
Gelu, aü purtat apoi lupte cu Bihorenii 
lui Menumorut, şi în urmă cu Bănăţenii 
lui Claudiu, şi aceştia desbinaţi fiind, 
pe toţi ’i-au învins; pe când dacă pu
neau toţi umăr la umăr, poate-oă şi as
tăzi ar mai esista acea vestită şi glori
oasă Dacia felix de dulce aducere aminte, 
ear' Maghiarii s’ar fi reîntors la vetrele 
lor cele vechi.

Să nu ne desbinăm deci de nou, şi 
să nu ne formăm de nou grupări sepa
rate pentru Ardeleni, Ungureni şi Bă
năţeni, ci să ţinem cu sfinţenie la soli
daritatea naţională, — toţi pentru unul 
şi unul pentru to ţi!

chis lupta contra alicei iudeo maghiare 
şi a dat signalul: sau un pact just sau

Sibiiu, 25 Ian . 1901.

Chestia şeoalelor din, Braşov. 
Cetim în ,, G. Tr.“ : Din isvor competent 
aflăm cu plăcere, că în urma stăruin
ţelor corpului profesoral dela şcoalele 
noastre medii din loc şi în vederea 
situafiunii schimbate, dl Virgil Onifiu 
s’a decis a urma invitării Ven. con- 
sistor archidiecesan din 28 Decemvrie v. 
a. tr. de a relua conducerea acestor 
şcoale. Dînsul, după-cum ni se comu
nică, a şi înaintat Ven. consistor cât 
şi Eforiei şcolare declaraţiunea, că »e 
gata a reocupa postul de director, din 
care se văzuse silit a se retrage astd- 
toamnă«.

Conierenţe militare. în  13, 15 şi 20 1. 
c. s ’au ţinut în  Hofburg conferenţe militare, sub 
presidiul Maj. Sale Monarchului. Se svonise, că 
în  ele au venit pe tapet unele proiecte privi
toare la reforme militare. Din loc competent se 
anunţă, că în conferenţele aceste n ’a fost vorba 
de reforme, ci s’au discutat diferitele rapoarte  
m ilitare  şi observaţiile şi impresiile, ce 'şi-le-au 
câştigat comandanţii de trupe la inspecţia tru
pelor şi alte asemenea.

BETA TIGÄ. Ta 24 Ianua
rie v. o., aniversarea unirii prin 
cipatelor, Tiga culturală va sérba 
la Ateneu aniversarea a zece ani 
dela înfiinţare.

B l Gr. Tocileseu va ţină, o 
conferenţă, ear’ restul progra
mului se va fijca zilele acestea.

— S’au mai înfiinţat secţiuni 
noue ale Tigei culturale în ora
şele Zimnicea şi Boman.

— Conferenţa dlui B. P. Uaş- 
déu, ţinută la Ateneul din Bu
cureşti, a adus Tigei culturale 
un beneficiu de 1400 lei.

Din Austria.
Oeştliii-soclali.

Clubul deputaţilor creştini-sociali 
din reichsrath s’a constituit în 23 1. c. 
President a fost ales Dr. Lueger, sub
stituţi prinţul Lichtenstein şi Dr. Gess- 
mann. După constituire s’a redactat un 
manifest, în care se declară, că parti
dul creştin-social rămâne fidel progra
mului seu de până aci şi care se resumă 
în următoarele: Buni Germani, buni 
Austriaci, buni creştini şi peste tot an-

Partidul va continua pe toate te- 
renele lupta pentru reforma creştină-so* 
cială şi contra influentei evreeşti.

Cu privire la pactul cu Ungaria, 
în manifest se declară, că partidul cre
ştin-social a fost cel dintâiu, care a des

nimica.

-- C lu b u l p o lo n .

Din Lemberg se anunţă, că depu
taţii poloni conservativi s’au constituit 
în un club polon.

Clubul va lupţi pentru următoa
rele postulate: acoperirea trebuinţelor 
budgetäre, sanarea finanţelor ţării prin 
deschiderea de noue isvoare de venit, 
regularea de rîuri şi construarea de ca
nale şi ocrotirea productelor din ţeară 
prin încheierea de aoue tratate comer
ciale.

Salt în întunerec.
Sunt trei ani, de când Coioman 

Széli îndrugă la frase în parlament. O 
forţă de respectat aceasta la un mini- 
stru-president. încolo s’a dovedit numai 
o secătură. Un om fără curaj. Ua po
litician lipsit de forţa necesară pentru 
a reajisa, oeea-ce spune. Széli ’şi-a făcut 
un program, care promitea ceva la toţi 
cetăţenii ţării. Ar fi urmat realisarea 
lui. Aici s’a oprit. A creat câteva legi, 
cari mulţumesc numai pe aceia, cari şi 
până acuma s’au buourat de favorul vieţii 
publice. Periferiile nu le-a băgat în 
seamă.

Naţionalităţilor în general încă le-a 
promis dreptate şi egalitate Széli. Vorbe, 
cari pe mulţi 'i-au amăgit. Mulţi credeau 
că Széli va deschide larg uşa parlamen
tului şi pentru naţionalităţile nemaghiare, 
dându-le roi în vieaţa publică. Aceştia 
s’au înşelat rău. Ttotul a fost apă sfin
ţită, care nici nu strică, nici nu direge. 
Adecă mai mult strică, decât foloseşte. 
Căci amăgeşte pe mulţi limbajul dulceag, 
curtenitor.

In timpul din urmă ’i-au strîns cu 
uşa pe Széli. Nu naţionalităţile, cari aveau 
în primul loc datorinţa să pretindă 
reforme radicale în vieaţa de stat. Ba
romi câteva reforme de importanţă mai 
arzătoare. Maghiarii au venit să-’l iee 
de scurt pe dl Széli; să pretindă reforma 
parlamentară, unicul mijloc de sanare a 
vieţii publice din ţeara noastră. Oposi- 
ţia maghiară, care totdeauna a fost oaa 
mai turbată în insulte la adresa noastră, 
vine acum şi pretinde lăţirea dreptului 
public. Nu de dragul nostru, ci în fo
losul lor. Aşa întocmit parlamentul, cum 
astăzi îl vedem, e o espresie falsă a 
ţării. O observă toată lumea. Şi Széli 
recunoaşte această falsitate, acest chip 
moustru al parlamentului.

Vede boala premierul nostru, dar’ 
se codeşte a-’i face diagnosa. Reforma 
parlamentară o consideră de un salt în 
întunerec. Nu vrea să recunoască ur
genţa acestei reforme. Nu o consideră 
de avenită. îşi reservă precauţiune.

Széli e un clasic esempiu al omu
lui cu iatenţiuni bune — în sens relativ 
— dar’ lipsit de energia racerută pen
tru realisarea acelor intenţiuni. Nu cu
tează să ese în public cu realisarea pro 
misiunilor sale. Se fereşte ca de dracu, 
de a veni în colisiune cu esclusivismul 
şovinist.

Astfel Ungaria ne presentă icoana 
cea mai urgisită a constituţionalismului 
modern. în parlamentul Angliei, Irlan
dezii, deşi fii vitregi ai Marei-Britauii, 
au loc asigurat prin lege, unde îşi pot 
espune gravaminele. Şi nimeni nu-’i 
persecută cu furie barbară pentru ţinuta 
lor justificată. In parlamentul din Ber
lin, Polonii din Posen, ori-cât de opri
maţi din partea guvernului prusiac, îşi 
au clubul lor naţional, fie el şi mai mo
dest. Fapt e, că nu trăesc sub legi, 
de natura dreptului public, escepţionale» 
In Austria, pe care Ungurii o presentă 
ca absolutistă, fiecare naţionalitate îşi 
are clubul seu separat, care represeută 
interesele consângenilor sei.

La noi? Legi escepţionale. Drept 
de alegeri restrîns, ca nicăiri. O aron

dare a cercurilor electorale soandaloasă. 
Naţionalităţile scoase din vieaţa publică, 
întreagă puterea statului concentrată 
în mâna unei elice, pe care Széli nu cu
tează să o atingă. Laşitatea de a da 
piept cu veleităţile şoviniste, păgubi
toare ţării, el şi o esplică in mod ridicol 
tot cu temeri şoviniste. Predică pericol, 
la cas de realisare a celor promise de 
el însuşi. Recomandă precauţiune. Deo
camdată recomandă menţinerea sistemu
lui actual.

Un lucru să-’l înţeleagă Széli. Un
garia nu se poate asemăna nici cu Anglia 
nici cu Germania. Ca bărbat de stat ar 
trebui să prevadă pericolul la care duce 
organisaţia parlamentară actuală. Nu 
poate dura în veci sistemul actual. Sau 
aşteaptă Széli şi soţii lui până când vor 
face din toate naţionalităţile Unguri 
neaoşi, şi numai atunci are de gând să 
se apuce de reforma parlamentară ? 
Atuuci poate întrece pe Mathusaiem în 
etate, şi tot nu va ajunge să presente 
ţării aoeastă reformă.

Dacă noi ceream reformarea parla
mentului, ştergerea legilor escepţionale, 
lăţirea dreptului electoral, împărţirea 
cercurilor electorale în aşa chip, ca să 
nu mai obvină împrejurarea, ca 180 Un
guri să aleagă un deputat, ear’ Românii 
să se adune din 18 - 20 comune dacă 
ar voi să trimită un representant în 
parlament, — dacă noi pretindeam lu
crul acesta, toţi ar fi constatat uuanim, 
că tindem la nimicirea elementului ma
ghiar, la acapararea eghemoniei în 
stat, la >realisarea visurilor daco-ro
mânei etc

Nu noi am sulevat ideea reformei 
parlamentaro. Deputaţi unguri au adus-o 
in discuţie. Ei pretind sanarea infecţiei 
parlamentare. Ei constată boala şi ei 
recomandă drept medicament deschide
rea uşilor parlamentului pentru noi. 
Nu din dragoste, ci temendu-’şi pielea 
lor proprie. Prevăd viforul, care o să 
curăţe aerul infect al Ungariei. Şi li-e 
frică de acest vifor. Széli putea să pre- 
vie acest vifor ameninţător, dacă ar ave 
curajul neapărat trebuincios unui băr
bat politic.

Trist, că nu naţionalităţile nema
ghiare au înjghebat lupta pentru refor
marea parlamentului. In afară de par
lament, căci în parlament nu au loc, nici 
nu au cine să înceapă lupta.

Prin comitate pretutindenea, prin 
adunări poporale, prin întruniri pu
blice, prin presă şi prin graiu viu ne
contenit ar fi trebuit a agita chestiunea 
unei astfel de reforme parlamentare, în 
urma căreia parlamentul sé devină es* 
presia fidelă a tuturor locuitorilor ace
stei ţări.

Dacă in măsură mai mare a fost 
împedecată, şi făcută imposibilă pune
rea la cale a unei astfel de acţiuni, în 
cercuri mai restrînse trebuia iniţiată.

Atunci am fi putut vorbi de acti
vitate. Astăzi nu. E o nematuritate po
litică, ca între împrejurările actuale să 
intrăm în luptele electorale. Cinci ani 
sünt lungă vreme. In această vreme 
în afară de parlament trebue desvoltată 
o luptă precisă, organisată, unitară, co
mună, eu toate naţionaiităţiie desmoşte- 
nite, să se convingă guvernele maghiare, 
că tendenţe de gravitare în afară nu 
avem. Vrem traiu comun în patrie co
mună. Vrem parte deamnă în afacerile 
statului. Vrem să luăm ce ni-se cuvine, 
ear’ nu să primim ceea-ce ne oferă ma- 
rinimositatea Ungurilor.

Prin o luptă sistematică trebue 
crescut poporul român într’o astfel de 
direcţiune, ca să fie gata ori când a 
întră în luptă electorală pentru fruntaşii 
sei, ori-ce opresiune ar întrebuinţa pu
ternicii zile. Luptă electorală însă numai 
atunci putem purta, când pentru Tran
silvania nu va esista o lege electorală 
esceptionaiă, când censul va fi redus, 
cercurile electorale arondate in mod na
tural. Altfel ne espunem la un desa- 
stru. Şi de desastrenu avem trebuinţă.

t  Regina Victoria.
După o vieaţă de 82 de ani şi 

după o domnie de două vieţi omeneşti, 
în cinci părţi ale lumii, regina Angliei şi 
împărăteasa Indiei a trecut din vieaţa 
aceasta la cele vednice. Sufletul ei va 
fi chemat să-'şi dee seamă înaintea tro
nului împăratului ceresc, înaintea înfri
coşatului judeţ, pentru faptele săvîrşite 
aici pe pământ. Şi judecata aceea va 
fi dreaptă şi nepărtinitoare, căci nu este 
influenţată de ângustimea sufletească şi 
de consideraţiunile multiple, de care se 
lasă condusă judecata noastră a tuturor 
muritorilor.

Englezii, cu multă mândrie naţio
nală, aseamănă domnia Victoriei ou epoca 
cea strălucită a împăratului August. 
Adevărul este, că abia mai întâlnim în 
istorie un al doilea imperiu, care să se 
poată lăuda ou o epocă atât de binecu
vântată, cum au fost cei 60 de ani de 
domnie ai acestei rare femei. La suirea 
sa pe tron, Anglia dimpreună cu toate 
coloniile avea o întindere de 1,387.000 
de miluri cuadrate. Coloniile erau atunoi 
de HVi-ori aşa de mari, ca Britania- 
Mare şi Irlanda, Astăzi imperiul bri
tanic numără 11,130.000 mii. □, prin ur
mare e de 22-ori aşa de mare ca ţeara 
mamă. In privinţa politică şi economioă 
Anglia a făcut în acest interval de timp 
progrese colosale, şi incalculabile sünt 
resultatele măreţe, realisate de mulţimea 
bărbaţilor de stat, filosofilor, învăţaţi
lor, poeţilor şi scriitorilor, de cari a 
avut în abundenţă în acest timp naţiu
nea engleză.

Dacă vom lua în considerare, că 
la suirea sa pe tron era numai de 18 
ani şi că a trebuit să iea frânele dom
niei într’un timp de crisă internă după 
nişte antecesori slabi şi urgisiţi, avem 
tot dreptul de a-’i atribui în prima linie 
ei meritul la înălţarea Angliei. Atât ca 
i'egină cât şi ca femeie, ca soţie şi ca 
mamă, ea a fost esempiu preţios în toate, 
supuşilor sei. Ga regină a respectat tot
deauna constituţia ţării şi nioi-odată n’a 
căutat să-’şi impună voinţei naţionale 
propria sa voinţă, ca soţie şi ca mamă 
’şi-a iubit şi respectat bărbatul, ’şi-a cre
scut copii ou o rară couştienţiositata.

Dar’ pe lângă toate laudele, ce ’i-le 
aduc în momentul aoesta, prieteni şi 
duşmani deopotrivă, istoria nu va pută 
să închidă ochii în faţa număroaselor 

I răsboaie, ce s'au purtat din porunca ace- 
! stei regine, nu va pută să înghită aşa 
; uşor sângele ce ’l-au vărsat armele en

gleze la ost şi la sud, pentru ştergerea 
de popoare întregi dintre cei vii, ca sé 
facă astfel loo unei nesăţioase pofte de 
câştig.

La sfîrşitul capitolului scris cu li
tere dé aur, care va tracta istoria An
gliei sub domnia glorioasă a Victoriei, 
se va însemna cu litere negre, că cea 
mai mare domnitoare a secolului al 
19 lea, a trebuit sé moară de durerea 
unui răsboiu ruşinos, mâhnită până în 
adâncul sufletului.

Noi Românii, cu credinţă în drep
tatea d-zeească, ştim că D zeu nu bate 
cu bâta. In moartea reginei Victoria 
vedem manifestându-se tainic, răsbuna- 
rea sorţii pentru îndelungatele suferinţe 
ale popoarelor, ce nu vreau sé rabde 
jugul tirăniei.

Ultimele dosuri din vieaţă.
Cea mai critică stare a reginei, a 

fost în noaptea dinspre Duminecă pe 
Luni. Imediat fură chemaţi toţi mem
brii familiei regale. Luni după prânz 
regina a beut puţină şampanie, a mân
cat nişte carne şi peste o oră a adurmit 
în braţele principesei de Wales. înainte 
de a adurmî, ’şi-a esprimat dorinţa, că 
ar vorbi cu nepotul seu, împăratul Wil
helm. Intrând împăratul în odaie, re
gina ’l-a recunoscut şi într’un ton slab 
’i-a adresat câteva cuvinte. La sfatul 
medicilor în-ă, împăratul s’a depărtat 
îndată din odaie.

La 4 ore p. m. prinţul de Wales 
se vézü siiit a publica următoarele din 
Osborne î Am datorinţa dureroasă a 
vă comunica, că vieaţa iubitei noastre 
regine se află în cel mai mare periooî,
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La 6 ore 45 minute tot principele 
de Wales a depeşat lordmayorului la 
Londra ştirea despre moartea reginei 
cu următoarele cuvinte:

Mult iubita mea mamă, tncunju- 
rată de copiii sei şi de nepoţi, tocmai 
acum a decedat. A lber Edward.

Lordmayorul răspunse îndată la 
depeşa aceasta, adreaându o încă tot 
»principelui de Wales*, căci parlamen
tul englez numai Merouri după ameazi 
avea se se întrunească, pentru a primi 
jurământul de credinţă al noului rege.

Regina a avut o moarte lină şi 
fără durere. Episcopul Windschester a 
fost până în ultimul moment în odaia 
mortuară.

D m  vieaţa reginei Victoria.
Victoria Alexandrina, regina Ma- 

rei-Britanii şi Irlandei, împărăteasa In- 
diei-anterioare, s’a născut la 1819 în 24 
Maiu. Tatălseu, prinţul de Kent, al pa
trulea fiiu al regelui George III. şi fra
tele mai mic al regelui Wilhelm IV. nici
odată n’a crezut, să ajungă el sau copiii 
Bei la tronul englez. Educaţia ’şi-a făcut-o 
sub supravegherea princesei de Northum
berland. S’a distins mai ales în mu- 
sioă şi în botanică, Profesor de istorie, 
dreptul de stat englez şi de practica, gu
vernării engleze ’i-a fost lordul Mel
bourne. Murind în 1837, Iunie 10, Wil
helm IV., Victoria fu proolamată ca re
gină şi fu încoronată la 28 Iunie 1838. 
Dintre mulţii peţitori, alesul inimii ’i a 
fost vărul ei, prinţul Albert de Coburg, 
cu care a trăit în mare fericire, şi care după 
aceea ca Prince Con sorté a avut foarte 
mare influenţă în afacerile politice.

La început a încredinţat guvernul 
unui minister din partidul liberal Whig 
şi cu mare greutate să despărţea de con
silierii sei liberali, când aceia nu mai 
aveau majoritatea în casa de jos. — In 
politica esternă adese-ori căuta să ’şi va
loreze voinţa sa, respective a bărbatului 
seu. Revoluţia din 1848 n’a găsit teren 
priincios în Anglia. După isbucnirea 
din nou a conflictului în chestia orien
tală (răsboiul crimeic) Victoria a decla
rat răsboiu Ruşilor. Mai târziu în che
stia orientală a acceptat mai ales politica 
partidului Tory şi în special punctul de 
vedere al lui Disraeli {Beaconsfield). La 
dorinţa ei a înaintat Disraeli în anul 
1876 legea aceea, în virtutea căreia Vic
toria avea să primească şi titlul de îm- 
perăteasă a Indiei, oare ’l-a luat în 1 
Maiu. Domnia sa îndelungată şi bogată 
în resultate a fost conturbată numai 
de nemulţumiţii Irlandezi, cu toate-că şi 
în colonii de multe-ori a trebuit să înă- 
buşească răscoale, precum în 1857—58 
în India-anterioară. Cu deosebire în 
Africa s'au încurcat Englezii într’o mul
ţime de râsboaie sângeroase pentru în
tinderea reţelei coloniale. In 1887, Iunie 
21, s’a Bărbat ou mare pompă iubileul da 
50 ani dela urcarea ei pe tron, şi şi cu 
mai mare strălucire s’a sărbat a 60 a 
aniversare în 21 Iunie 1897, numai cât 
disposiţia solemnelă a fost întru câtva 
conturbată de cumplita moarte de foame, 
ce bântuia în India, precum şi de ve
stea despre răscoala seminţiilor sălbatice 
din munţi. A purtat răsboaie în 5 părţi 
ale lumii pentru întemeierea imperiului 
seu universal. începând cu răsboiul din 
Afganistan în 1839 şi sfîrşind cu espe- 
diţiile de acum din China şi din Africa- 
sudică, chiar şi din punctul de vedere 
al răsboaielor Victoria este cea mai mare 
regină a secolului.

Din căsătorie a avut 9 copii, din
tre cari mai trăeso 6. Afară de aceea 
mai are 31 nepoţi şi 37 strănepoţi. Din
tre copiii ei trei au ajuns la tron: Vic
toria, văduva împărăteasă a Germaniei, 
Alber Edward, aotualul rege al Marei- 
Britanii, Alice, mare-ducesă de Hessen 
şi Alfred, principele de Saxen Coburg- 
Gotha, mort în anul trecut.

Condolenţe.
M. Sa Imp. Francisclosit I. a trimis 

imediat după ştirea morţii o telegramă de 
condolenţă regelui englez, deasemenea 
a condolat şi personal la ambasada din 
Viena. Contele Goluchowski încă a es- 
primat telegrafice regelui Edward con- 
dolenţe.

Peoto tot la Berlin, la Viena, Paris, 
Roma, Washington, Bruxells, Kopen- 
haga, Niş etc. moartea reginei Victoria 
a produs adâncă jale şi din toate păr
ţile s’au espedat eondolenţele familiilor 
domnitoare, ale guvernelor şi ale parla
mentelor.

A produs colosală sensaţie, că la 
şedinţa dietei germane, tu care contele 
ßülow a amintit adânc impresionat de
spre răposata regină, de abia au par- 
tioipat 20 de deputaţi.

Regele Carol al României a trimis 
telegrafice condoienţe regelui Eduard şi 
’şi-a esprimat adânca sa condolenţă şi 
la ambasada britanică. La înmormân
tare Regele Carol va fi representat prin 
principele Ferdinand, care va pleca din 
Sigraaringen la Osborne.

tumor mentarea.

-I

înmormântarea se va face în mau
soleul din Frognor. Astăzi, Vineri, ca
davrul va fi aşezat sau în castelul din 
Windsor sau în palatul din Buching- 
ham. Timpul înmormântării încă nu a 
stabilit. Monarchul nostru va fi repre
sentat de Archiducele moştenitor Fran- 
cisc Ferdinand. Clironomul german 
încă a plecat la înmormântarea stră- 
moaş ji sale.

Francia se va representa printr’o 
deputaţiune în frunte cu vicamareşalul 
De la Jaille.

Noul rege Eduard VII.
Eduard VII., aşa se numeşte noul 

rege, din Osborne s’a dus Mercuri la 
Londra, însoţit fiind de principii regali. 
In palatul St. James, erau întruniţi 
Feerii, miniştrii, judecătorii şi depu
taţii, cari sünt membrii consiliului se
cret. Lordmayorul şi Aldermanii au fost 
8duşi de 20 trăsuri de gală din palatul 
Cily. în şedinţa consiliului secret prin
ţul de Devonsher, ca preşedinte a co
municat moartea reginei şi suirea pe 
tron a principelui de Wales. Apoi prin
cipii regali şi cei mai distinşi membri 
ai consiliului invitară pe regele în sala 
de şedinţă. Regele adresă o scurtă vor
bire membrilor din consiliu şi le îm
părtăşi, că titlul seu va fi Eduard 
VII., regele Mar ei-Britanii şi at Irlan
dei, împeratul Indiei. După aceea can- 
celarul-Jord ’i-a luat-jurământul pe con
stituţia ţării. Apoi şi membrii consiliu- 
luidupă rang depuseră jurământul, după 
care sărutară toţi mâna noului rege. Cu 
aceasta festivitatea s’a încheiat. — La eşi- 
rea sa din palatul St.-James publicul de 
pe strade ’l-a primit cu ovaţiuni însu
fleţite.

Proclamaţia B’a vestit Joi după 
prânz înaintea palatului St.-James. Noul 
rege s'a născut la 1841 în Londra.

DIN BISTRIŢA.
— Ianuarie 1901.

Pomul de Crăciun. - -  Bobotează. — Negligarea 
instrucţiei religioase. — Jidanii esploatcază 

poporul. — Jertfele beţiei. — Datorinţa 
conducătorilor.

I)eşî nouă Românilor din Bistriţa 
ideea de a face pom de Crăciun ne-a 
venit numai în săptămâna Crăciunului, 
totuşi laudă unor membri ai comitetului 
bisericesc şi fruntaşilor inteligenţi ro
mâni, cari au contribuit într’un mod atât 
de frumos, în ajunul de Crăciun o mul
ţime de copii mai săraci dela şcoala noa

stră confesională au fost împărtăşiţi cu 
tot felul de vestminte, apoi cu mere, nuci, 
turte şi zaharicale, ceea-ce a făcut mare 
bucurie copiilor.

Vieaţa socială la noi în Bistriţa e 
de mai mult timp moartă. De aceea Cră 
eiunuî şi Anul-Nou au fost foarte mo- 
notoane, fără nici o convenire socială. 
Dintre toate sărbătorile Bobotează ne-a 
fost una dintre cele mai frumoasă şi plă 
cută, pentru-că în ziua de Bobotează li
turgia în biserica gr.-cat. a fost celebrată 
în presenţa unui mare număr de soldaţi 
români în frunte cu musica militară şi. 
cu o mulţime de oficeri.

Aşişderea şi la biserica gr.-or. li
turgia şi sfinţirea apei s’a celebrat, fiind 
de faţă o companie de militari, însă fără 
rausică.

Reuniunea de cântări ne este des
fiinţată (Cum şi de cine? Red.) în săr
bători a cântat la biserică corul compus 
din fete şi feciori ţărani sub conducerea 
învăţătorilor no&tri în frunte cu dl Iuliu 
Chitta.

Referitor la'notiţa publicată în »Tri
buna« şi »Foaia Poporului« nr. 2 din 
a. c, în causa propunerii religiunii uce
nicilor români dela şcoala de meseriaşi 
săsească din Bistriţa, cu regret trebue să 
spun, că observările ce le-aţi făcut unui 
învăţător de ai noştri, sünt basate pe 
adevăr, — şi la noi în Bistriţă nu nu 
mai la anumita şcoală de meseriaşi, oi 
şi la-gimnasiul săsesc şi la şcoalele ci
vile maghiare, care sunt cercetate de 
foarte mulţi copii şi copile române, re- 
ligiunea sé propune cu aşa mari scă
deri, încât s’a observat, că mulţi preoţi 
de pe sate, cari îşi poartă copiii la nu
mitele şcoli au fost siliţi sé ’şi dee copiii 
la religiunea rom.-cat., adecă la popi- 
staşi.

Şi aceste toate se pot atribui nu
mai împrejurării, că în Bistriţa ne lip
seşte un capelan, care ar trebui să fie 
pe lângă parochia gr.-cat. (De ce nu vă 
adresaţi consistorului, arătându-’i răul? 
Red.)

Iu comuna Borgo Joseni a trăit un 
Jidan cu numele Scharfstein, care timp 
de 25—30 ani întru atâta a esploatat co
muna aceea curat românească cu tot 
felul de escrocherii şi cămătării, încât 
mulţi locuitori au fost scoşi din casele 
şi moşiile părinteşti. în timpul din urmă 
unui biet ţăran pentru o datorie de 2 
fi- i a făcut spese procesuale de 75 fl. 
Ţăranul indignat, în luna Deoemvrie tre
cut s a dus la Jidan în prăvălie şi stră- 
purjgându-’l cu cuţitul ’l-a omorît.

La începutul Junei acesteia un sol
dat român din regimentul 63 petrecân- 
du-'şi într’o ospătărie jidovească din Bi
striţa şi fiindcă fără de voe a spart un 
giam de fereastră, a dat în ceartă ou 
Jidanul. Acesta fără de veste ’i-a smuls 
baionetul din teacă şi ’i-'l-a împlântat 
soldatului în burtă, încât la 3 zile a mu
rit în cele mai crásbétoe dureri. Ou toate  
acestea şi deşi un alt so ld a t a mărturi
sit la raport, că Jidanul 'l-a străpuns, 
totuşi autorităţile încă n’au pus mâna 
pe el şi Jidanul afectând u m b lă  cu ca
pul întreg şi ridicat fără să aibă habar.

Mitru Urs, fecior de ţăran din Bi
striţa, trăind cu părinţii, cari au fost 
cam aplecaţi spre beutură, tot căra în 
ceartă, Duminecă, la 20 1. o. a fost stră
puns de tatăl seu cu un cuţit în piept 
cu aşa mare vehemenţă, încât la mo
ment a rămas mort. Tatăl ucigaş e dat 
pe mâna justiţiei. Aceste toate sünt re
gretabilele urmări ale beuturii spiri- 
tuoase, spre care cu regret trebue sé 
spun, şi încercatul popor din părţile noa
stre e foarte aplecat. Dacă inteligenţa 
noastră nu va lua măsurile de lipsă 
spre a abate poporul de pe căile rătă
cite, pe cari tot mai mult alunecă, nu va 
trece nici 2 — 3 decenii şi poporul român 
mai ou seamă cel dela sate va ajunge 
la sapă de lemu. în privinţa aceasta 
în Bistriţa şi în ţinutul acesta românesc 
ar fi un bogat teren de activitate.

G. R.

S ib litt, 25 Ianuarie u. 1901
M em en to . 27 Ianuarie: Adun. gen. a »Reu

niunii române de lectură din Bocşa-română«, 
în localul Reuniunii. — Concertul tinerimii ro
mâne din Ilia-mureşană, în  »Hotelul vânăto
rilor«. *

Cununie. D şoara Felicia Beleş, 
fiica dlui loan Beleş, notar public reg. 
în Arad, se va cununa cu. dl Dr. Stefan 
Rosvany, advocat. Cununia se va cele
bra în biserica gr.-or. română din Arad 
la 3/16 Februarie. *

Din Ciannl m are ni-ae trimite o 
lungă corespondenţă, prin care ni-se spun 
lucruri grozave referitor la preotul re- 

; format Péter Antal de acolo şi la proto 
I pretorul Szemeriay din Turda. Amândoi 
I aceşti domni se nisueso din răsputeri 
! să fie cât mai activi pioneri de maghia- 
Í risare. Preotul, având spriginul proto- 
; pretorului se nisueşte a urzi zavistie 

între Românii din Cian, doar’ pentru-ca 
în chipul acesta să abată atenţia dela 
»trebşoarele« ce le face cu averea comu
nităţii bisericeşti a celor vre-o 30 familii 
de Unguri, ce au ajuns sub oblăduirea 
lui. Mari merite patriotice voeşte preo
tul ref. să ’şi câştige prin maghiarizarea 
numelor. Mai de curând a prins pa bă
iatul Traiaa Crişan şi ’l-a procopsit cu 
un nume neaoş unguresc. Acesta însă 
îi va fi ultimul triumf patriotic, fiindcă 
Românii conducători din loc o să pună 
stavilă activităţii acestui patentat şo- 
vinist.

Necrolog. Cu inima frântă de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor cuno
scuţilor, că prea scumpa noastră fiică şi 
soră Iustina Banciu, elevă de prepa
randie anul al IlI-lea, în frageda etate 
de 17 ani, după o scurtă şi grea sbuciu- 
mare, fiind împărtăşită cu sf. taine a ră
posat astăzi, la 9 ore a. m. Rămăşiţele 
pământeşti a scumpei defuncte se vor 
aşeza spre veunica odihnă Joi, la 2 ore 
p. m., în cimiterul gr.-or. român al bise- 
ricei cei mari din loc. Sălişte, în 22 Ia
nuarie st. n. 1901. Ilie Banciu şi Ana 
Banciu, ca părinţi; Maria mărit. Cergău, 
Ana mărit. Predoviciu şi Paraschiva, oa 
surori. *

Gimnasiu unguresc în  Abrud. In
curând Moţii vor fi fericiţi cu ridicarea 
unui gimnasiu unguresc în Abrud. E 
lipsă, — zice o ineptă fiţuică maghiară, — 
şi încă arzătoare lipsă de acest gimnasiu, 
oă în jurul Abrudului sünt tot numai 
Valahi şi chiar în Abrud partea cea 
mai mare a locuitorilor e valahă, sub 
influenţa cărora ungurimea se roma- 
nisează. Sărăcia cea mare a Românilor 
abrudeni vine mai ales de acolo, că nu 
ştiu ungureşte, fiindcă în Ardeal nu- ’şi pot 
desface marfa neştiind ungureşte. Mulţi 
Români îşi dau copiii la şcoala elemen
tară ungurească din Abrud, dar’ ungu
reasca învăţată în 5 ani nu e destulă, 
ca să se maghiarisese, căci după acei 
5 ani acasă earăşi tot numai româneşte 
aud vorbind Dacă ar fi gimnasiu în 
Abrud, copiii ar pută câştiga atâta ştiinţă 
de limba maghiară, ca să poată maghia- 
risa şi pe părinţii lor, scăpându-’i astfel 
de primejdia ca să nu moară de foame.

Auzit-aţi, fraţilor Abrudeni, cine era 
să vă scape de peire ? Ceea-ce scrie Ji
danul dela Cluj este foarte caracteristic 
pentru impertinenta poftă de maghiari- 
sare şi infernalul mod de gândire al »pa
trioţilor« noştri. Dar' oare în piaţa Clu 
jului cine ar fi silit să moară de foame? 
Românii, cari nu ştiu ungureşte, ori Un
gurii, cari nu ştiu româneşte?

*
Nou rector al universităţii din Bu

dapesta a fost alos Kisfaludy A. Băla, 
profesor de dogmatică la facultatea teo
logică.

*

FOIŢA „TRIBUNEI“.

CĂLUGĂRUL.
— Novelă — 4

de
Emilian.

(Urmare).
Ore întregi de Btudiu petreceau la 

început împreună, ori în grădină sub 
umbra unui teiu secular, şi nici unul din 
ei nu aveau alte gânduri, decât el să o 
înveţe, ea să înveţe.

Şi Eva cum avea timp liber, mergea 
la »trecătoarea« dela pârlaz, venia la 
părintele, cât une-ori maioă-sa o efădea, 
să mai vadă şi de lucru, că ce-a fost a 
trecut, n’are să trăească ea după carie...

Dar’ Eva nu mult da pe 3fadă, şi 
părintele o învăţa sîrguincios toi ce credea 
că nu ştie, şi-’i va fi de folos — şi ca 
răsplată Dumbravă nu o ruga, decât 
să-’i cânte, aşa la înserat...

Şi Eva îi cânta, de răsuna satul. 
Glasul ei se ridica în trile melodioase 
cât îţi fermeca auzul, şi părintele Dum
bravă o asculta dus, admirându-’i cân
tarea..,

Aşa au mers toate o buuă bucată 
de vreme...

în inima părintelui Nioolae Dum
bravă patimile clocoteau zilnic şi sub 
povara lor se muncia amar! Şi cu toata 
aceste Eva era pentru el ca şi o soră, 
şi o considera ca pe un copil...

în tr’o zi Eva a întârziat cu arnaaza, 
sări repede pesta trecătoarea pârlazului, 
cu obrajii rumeni de văpaia focului, cu 
mânecile cămeşii sufulcate, cât ’i-se ve
deau albele şi rotundele braţe, cămaşa 
la gât ’şi-a fost uitat-o cu graba desfă
cută.

Grăbi repede în casă, ca părintele 
să nu aştepte mult şi să se supere...

Privirea lui Dumbravă căzu fără 
de voa, pe sîuul ei alb şi rotund, un 
tremur îi zgudui trupul, şi ochii mari şi 
pătimaşi nu 'şi-'i mai putea deslipi de pe 
pieptul fetei...

Eva observa privirea ciudată a pă
rintelui, la început nu o înţelegea, apoi 
deodată văzându-’şi cămaşa desfăcută, 
roşi ca focul, ear’ ochii 'i-Be umplură d« 
lacremî, atât îi era do ruşine şi tremura 
încât abia putea să-’şi încheie cămaşa...

Dumbravă o privi lung, cu privirea 
scrutătoare şi pătimaşă — acum pentru 
prima-daîă...

Eva de stat nu era mare, ci am pute 
zice că era mică. Părul castaniu în două 
cozi împletite îi ajungea până dinjos 
de genunche, ochii căprii îi erau de o 
cuminţenie şi vrajă ce te răpeşte, peliţa 
feţei ii era albă ca spuma laptelui, ear’ 
buzele subţiri şi rumene îi împrejmuiau

gura mică, puţin căzută în lăuntru, ce-’i 
da un farmec deosebit.

Prin cămaşa-’i subţirică ’i-se vedeau 
formele rotunde ale sinului ei fecioresc, 
sbă4ându-se sub emoţiunea momentului 
ruşinos.

Abia târziu îşi reveni în fire Dum
bravă, din această beţie a simţurilor, şi 
íneepü a vorbi ou ea lucruri in deferente,

■ la ce Eva răspundea trăgănat...
Din clipa aceea insă nu mai erau aşa 

\ cum au fost, oare-careva sfială 'i-a fost 
I cuprins pe amândoi.

El a înţeles că ea nu e elevă — ci 
; femeie, şi Eva în privirea de foc a lui 

Dumbravă, a văzut că din copilă, s’a fă 
cut : fată mare...

...Când s’a dus Eva acasă, şi a ră 
mas Dumbravă singur, privind în urma 
ei a esclamat cu durere:

»Oe fericit aş ti, Doamne, se nu fiu 
singur, să o ara de tovarăşă în vieaţă pe 
ea, ori pe una oa ea...

Era primul cas, când Dumbravă se 
simţea atras, faţă de o persoană anumită. 
Până acum simţea în sufletul lui sbu- 
ciumul patimilor sensuale, ce le simţeşte 
ori-şi-care om fără considerare la anu
mite persoane.

începând din ziua aceea înee un 
simţământ nou pare-că-’l sbuciuma, un 
simţământ straniu care nu-’l pricepea, 
care îl tortura mai cumplit ca vâlvătaia 
de patimi, dar’ era mai sfânt şi mai cu
rat ca sbuciumul lor, şi-’i cădea aşa de 
bine de câte-ori îl copleşea acest senti

ment: O durere molatioă par’că-’l ameţea 
de minte, şi în fantasia- i aprinsă o vedea 
pe ea stând înaintea lui, frumoasă şi 
zimbitoare ca în realitate şi era aşa de 
fericit văzându-o astfel.

In atari stări sufleteşti era Dum
bravă când se găsia singur, şi observa 
cu groază, că gândul lui nu se ocupă 
cu altă persoană decât ou Eva... Ziua 
întreagă rătăcea prin grădină, numai şi 
numai să o vadă mai ales peste pârlaz, 
şi când se apropia timpul să vină Eva, 
cu ameoza, ori cu cina, de întârzia, nu 
mai avea astîmpăr, ear’ când sta cu ea 
faţă ’n faţă nu mai putea fi ca mai de
mult, un fel de sfiială îi cuprindea pe 
amândoi, îşi vorbiau eu o reservă tră- 
gănată, ca-şi-când le-ar fi frică se pri
vească unul în ochii celuialalt.

Şi zilele treceau astfel, şi Dum
bravă se sbuciuma mereu şi de imagi
nea Evei nu mai putea scăpa... Şi dm 
ce se gândia mai mult la ea, sufletul 
tot mai mult ’i-se desbrăca de patimile 
ce în trecut îl munceau, un fel de beţie 
dulce şi curată îi umplea toată firea, şi 
în o aureolă sfântă de virtute învăluia( 
fiinţa aceea care ’i-a răpit liniştea vieţii..’

O iubia cu o iubire sfântă, cu un 
amor pătimaş, dar’ curat, care îl simţea 
dar’ nu-’l înţelegea, îl mistuia, dar’ nu-’şi 
putea da seama de el, căci era primul
lui amor...

Şi Eva ?!
Aceleaşi sentimente o sbuciumau şi 

pe ea, şi-’i ofileau rumena faţă dându-'i 
un aer de melancolie şi tristeţă.

Nr. 8

In tru  m ărirea lui D zeu. Ni-se 
scrie din Batuţia: Pentru sfânta noastră 
biserică au dăruit încă din anii trecuţi 
Joia Alexă şi soţia sa Floare un rînd 
de haine preoţăşti în preţ do 120 co
roane. Anul acesta ’şi-au mărit jertfa 
cumpărând un clopot cu 480 coroane. 
Frumoasa faptă a d lor a aflat urmă
tor:, căci mai multe femei credincioase, 
anume Saveta Crişan, Jeliţa Despa, 
Floare Joia şi Zenovia Joia au cumpă
rat un prapor roşu în preţ de 68 cor., 
ear' Niagota Zenovia 2 feşnice mari 
înaintea altarului în preţ de 120 o. Alţi 
mulţi plutaşi de pe Murăş încă au con
tribuit cu cât au putut, aşa că numai 
Dumitru Dehelian a string 10 coroane, 
cu cari s’a cumpărat o cădelniţă. Acest
or donatori cuvioşi le mulţumeşte po
porul întreg, care să roagă lui D-zeu 
să le sporească cele cheltuite pentru în- 
frumseţarea casei lui D-zeu.

•

Pentru  repararea bisericei gr.-or. din 
Deva, care deja din partea autorităţilor 
este ameninţată cu închidere, dacă în 
decursul anului curent nu se va restaura, 
au binevoit e contribui domnii: Longin 
Ardelean, proprietar în Deva 200 co
roane; loan Moţiu, jude de tablă 100 co
ro ine; contele Bethlen Miklós, eomite- 
Fiiprem 50 coroane; doamna Aurelia 
Hosszú născ. Petco 20 coroane; loan 
Simionaşiu, preşed. de sedr. orfanală 
5 coroane; Biró József, secretarul co
mitelui - suprem 4 coroane ; Iosif Şoica, 
econom 10 coroane; Issekutz Márton, 
comerciant 3 coroane ; Francisc Varga, 
1 coroană 20 bani. Ear' ca răscumpă
rarea felicitărilor de Anul-Nou, dl Dr. 
Alexandru L Hosszú, advocat în Deva a 
donat 20 coroane. Primească deci aceşti 
binefăcători creştini şi nobili la inimă, 
cari au recunoscut starea adevărat tristă 
a bisericei noastre, cea mai călduroasă 
mulţumită, pentru spriginul material şi 
moral; dee bunul Dumnezeu, oa con- 
tribuirile aceste marinimoase să fie de 
îndemn tuturor creştinilor cu atra
gere eătră sfânta biserică. Deva, la 22 
Ianuarie 1901 st. n. Dionisiu Ardelean, 
epitrop-eaBsar.

*
Un preot mâncat de lupi. O

foaie din Cluj povesteşte, că un preot 
românesc de pe la Huedin mei'gând în 
sanie s’a întâlnit cu 4 lupi. Pe unul 
Ta împuşcat, ear’ ceialalţi 3 au fugit. 
Dar’ yoind să-’l pună în sanie pe cel 
omorît, deodată se întoarseră asupra 
lui ceialalţi trei. Caii se spăriară şi o 
luară la fugă şi preotul rămas singur 
fără puşcă a fost mâncat de lupi.

*

Crimă. Din Făgăraş se scrie >Gaz. 
Trans.*: »In comuna Vaivodenii-mari 
lângă Făgăraş, în noaptea de 17 Ianua
rie a. c. Ia miezul nopţii s’a comis o 
crimă din cele mai îngrozitoare. Ţăra
nul Sofron Bica de acolo avea relaţiuni 
de amor cu nevasta lui Avisalom Bica, 
econom de frunte în acea comună. Ü8 
astă-vară ambii amoresaţi au făcut pla
nul infernal, cum să stingă vieaţa lui 
Avisalom Bica, ca luând Sofron de ne
vastă pe văduva, să între dînsul în ave
rea aceea frumoasă. La îndemnul soţiei 
lui Avisalom Bica, Sofron Bica a cum
părat astă-vară un revolver şi în noap
tea de 17 Ianuarie a. c. durraind Avi
salom Bica în pat cu doi copii ai sei, 
'I-a împuşcat drept în inimă şi imediat 
a murit, lăsâud după sine 3 copii mino- 
reni, unul numai de 3 luni. Ambii cri
minali fură prinşi şi ’şi-au mărturisit 
fapta.

*

Schimbarea lui Dumbravă a adus 
schimbare şi în inima ei, iubia şi ea 
fără să ştia oă iubeşte, şi se iubiau 
amândoi, fără să-’şi poată da seama oă 
se iubesc. (Va urma).

Nevasta şi hoţii.
Pe Ia noi, pe sub pădure 
Merge-o nevăstuţă ’n lume 
Cu copil micuţ în braţe.
Fiiul plânge, stare n’are...
— Taoi fiiule, nu mai plânge,
Că hoţii ne-or auzi
Şi în cale ne-or eşi!
Nici vorba nu o-a gătat 
Şi hoţii o ’neunjurat.
Hoţii din graiu au g ră it:
— Nevastă, sufletul meu,
Ţipă copilu ’n pustie,
Şi hai cu noi la hoţie!
Ea din graiu aşa grăia:
— Până oapu ’n sus ’mi-a sta 
Copilul nu ’l-oi ţipa,
Ci ’i-oi face legănuţ 
Intr’un vîrf de păltinuţ,
Când vântul va trăgăna 
Copilul ’1-oiulegăna!

Din Sâncel şi Kotina.
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După noua num ărare a popula- 
ţiunii Lipova are 7484 loouitori. S.-St- 
Georgiul 7631, Gy.-St.-Miclăuşul 7419, 
Borsecul 1811, Dobriţinul 73.437, Salonta- 
mare 13 984, Comadi (Bihor) 6387 locuitori. 

*
Atentat în  biserică. In comuna 

Mocirla, Dumineca trecută, un ţăran cu 
numele Petru Goldiş a încercat un aten
tat contra preotului de acolo, chiar în 
decursul serviciului divin. Deodată s’a 
auzit numai: »Atâta vă plătesc sfinţii« şi 
în clipa următoare a sunat o puşcătură 
de pistol. Plumbul, din norocire, a sbu- 
rat deasupra capului preotului şi s’a 
înfipt chiar în fruntea icoanei Sfântului 
George. Atentatorul abia soăpat de fu
ria poporului Indignat, a fost deţinut de 
gendarmi. Causa atentatului nu se ştie. 

*
Iarna în  Balcani. Ziarele din 

Turcia ne aduc ştiri despre rigorile iernii 
care domneşte în imperiul otoman din 
Europa.

Toată Peninsula-Balcanică este aco
perită de o zăpadă în cantitate cum nu 
s’a mai văzut Timp de mai multe zile 
zăpada nu a încetat de a cade. în 
Constantinopol circulaţia e întreruptă; 
în mai multe puncte din Rumelia de- 
asemenea zăpada e groasa de 70 de 
centimetri în unele locuri, între munţii 
Strângea şi Marmara.

între Rodosto şi gara Muradli, cir
culaţia e întreruptă cu totul, deaseme 
nea şi la Adrianopol.

La Filipopoli lupii au intrat în oraş 
yi au mâncat doi Bulgari.

Cursele vapoarelor au fost suspen
date pe Bosfor câtva tin.*/ din causă că 
zăpada cădea aşa de deasă că nu se 
putea vede la câţiva paşi înainte.

*
Hymen. Din Bacău ni-ss anunţă 

cununia d-şoarei Adela Juraşcu cu dl 
Victor Nasta.

*
„Biserica şi Şcoala“, organul die- 

cesei Aradului, a fost încredinţat redac 
tării dlui referent şcolar Romul Cioro- 
gariu.

•
Un glonţ de revolver. Ministrul 

de justiţie al Italiei a pnmit dela pro
curatura supremă din Milan glonţul de 
revolver scos din inima regelui Umberto, 
oare a figurat ca corpus delicti. Aflând 
de aceasta, regina Margareta imediat 
’l-a avisat pe ministru, că ea doreşte a 
păstra glonţul. Ministrul însă, din con
siderare că aşa ceva ar lega necontenit 
gândul reginei de tristul sfîrşit al so
ţului ei, a hesitat a-’i împlini dorinţa. 
Dar’ regina, insistând, ’i-a trimis mini
strului Giantureo următoarea scrisoare:

»Die ministrul înţeleg hesitarea 
d-tale, care este întemeiată în conside
rarea ce o ai faţă de mine, dar' eu cu 
ori-ce preţ vreau să am glonţul care a 
zdrobit inima acelui binecuvântat rege, 
a soţului meu. Margareta*.

Ministrul n ’a avut încătrău, pre- 
sentându-se în audienţă ’i-a predat 
glonţul.

*
Gârbaciu şi revolver. Lui »E—s* 

*i-se telegrafează: La o petrecere ro
mânească din Orăştie, — s’a întâmplat 
un scandal ürít. Dl Florea I. a ofen
sat pe soţia advooatului Muntean. Din 
causa asta Muntean a biciuit în cafenea 
pe Florea, care scoţând revolverul a 
împuşcat în cel-ce-’l atacase. Din no
rocire glonţul n’a nimerit ţinta. Afarea 
s’a transpus pe cale cavalerească.

PÁRTEA LITERÂ R â:
J P etru . B a r b u .

Bobârnaci.
— B e i l e x i u n i .

(Urmare).

2. (O josnicie). Dacă redacţia »Tri
bunei« n’a publicat graţiosităţile dlui 
Dr. Barbu, ea a fost nu numai în drep 
tul ei, dar’ şi în datoria ei. »Tribuna«, 
cred eu, nu se putea injosi până la pu
blicarea necorectată a modelului de stil, 
ce-’i trimisese dl Dr. Şi ori-oe om cu 
scaun la judecată va găsi, că a fost de
stul de delicată şi de cu înţeles obser
vaţia, pe lângă care ’i-s’a respins pu 
blicarea: »îndreptând stilul* — adecă 
înlăturând bădărăniile şi înjurăturile — 
»probabil se schimbă şi înţelesul*. Şi, 
după-ce dl Dr. insistă de nou asupra 
acestei observaţii, nu mă miră de loc, 
că d-sa, închipuindu-’şi, că »Răspunsul« 
d-sale ar fi un cap de operă ştientif.că 
Şi literară, în 1200 esemplare l-a trimis 
pe la cunoscuţi şi necunoscuţi, solici
tând directorilor de reviste ec'esiastice 
de aici, se facă dări de seamă asupra 
luorării d-sale. Un glumeţ, auzind de 
această ispravă a dlui Dr., a esciamat:

»Fiecare om are dreptul se se facă 
ridicol, dar’ unii prea abuseasă de acest 
drept*.

3. (O josnicie).»Tribuna« ,,u n i t ă **, 
Acest cântec ’l-am mai auzit înainte cu 
p lună de zile, venit tot din Caranse

beş. »Unită* să fie »Tribuna«? — Eu 
ştiam că ea este, precum am înfiinţat-o: 
interconfesională, adecă nici unită, nici 
ortodoxă, ori mai bine, pe cât ortodoxă, 
pe atât şi unită. Şi n'am remarcat ca 
să fi alunecat vre odată pe panta par
ţialităţii confesionale. Temându mă, că 
poate nu voiu fi urmărit eu cu destulă 
atenţiune cele publicate în »Tribuna«, în 
urma revelaţiunilor din Caransebeş, am 
consultat aici în Bucureşti oameni mai 
pe bus de certele meschine confesionale. 
Aceştia ’mi-au confirmat convingerea, că 
»Tribuna« in confessionalibus a rămas 
aceea ce era pe timpul când mă aflam 
în Sibiiu: cumpănă dreaptă. Dar’ afară 
de asta mai ştiam, că spiritul şi confe
siunea (dacă de confesiune poate fi 
vorba) unui ziar este directorul lui. Di
rectorul actual al »Tribunei«, domnul 
Silvestru Moldovan, este; ortodox, fiiu 
de protopresbiter ortodox, cel, care a 
condus »Tribuna«, înaintea d-sale, dl Pă- 
căţian, acum directorul »Telegrafului 
Român«, aflu că încă e ortodox. Dacă 
ar fi deci să căutăm confesionalism la 
»Tribuna«, ar fi natural să-’l găsim or
todox. »Uniţii* însă nu 'i-au făcut in
sulta aceasta nici de când ea, »Tribuna«, 
e condusă de numiţii domni, nici pe 
când era condusă de dl Slavici. Ar fi 
avut dl Dr. Barbu oare-oare brumă de 
probabilitate pe partea sa, dacă insinua 
această insultă câtă vreme »Tribuna« 
era condusă de domnii Albini şi Dr. Dă- 
ianu, cari erau »uniţi*. Dar’ pe atunci, 
neavând nevoe să-’şi apere teoriile, nu 
avea trebuinţă să invoaoe ca motiv ştien- 
tific şi »unirea« »Tribunei«.

De altfel aici are cuvântul hotărî- 
tor dl Silvestru Moldovan, de a cărui 
franchaţă şi onestitate nimenea n’are 
dreptul să se îndoiască. Să o ştim din 
graiul d sale, dacă noi ortodoxii din Bu
cureşti neam înşelat ori nu.*)

4. (O josnicie). »Un domn dela 
»Tribuna«« admit că va fi scris la Ca
ransebeş, ducând pe ghiaţâ pe dl Dr. 
Barbu. Acel domn:

a) a spus adevărul, când a scris oă 
eu sünt unui dintre fundatorii »Tribu
nei*; aceasta am spus-o şi eu în »Spi
cuire«, — deci nimic nou;

b) poate-că a spus adevărul, când 
a afirmat că aş fi în Bucureşti omul de 
încredere al domnilor dela »Tribuna*. 
Aceasta numai în afaceri confesionale 
nu. Şi dacă afirmaţiunea ar cuprinde 
întregul şi adevăratul adevăr, numai 
onorat şi măgulit ar trebui să mă sim
ţesc, de încrederea ou care m’ar onora 
conducătorii neamului nostru;

c) ori a fost rău informat, ori a 
voit şi, precum se vede, ’i-a şi succes 
să-’l poarte pe dl Dr. Barbu ziua cu lumi
narea, când ’i-a scris, oă »şi acuma* eu 
aş fi »mare acţionar la »Tribuna**.

Regret, oă n’am nici o singură ac- 
ţie de-ale »Tribunei«.

5. (Bătaia Ţiganului). Fiindcă dt 
Dr. insistă de nou asupra Sinaxarelor, 
din cari a schilodit pe Sf. Mare Muce
nic Dimitrie, să o ştie şi d-aa şi colegii 
şi ucenicii d sale, că în ştiinţă nu dtfpă 
sinaxare ne orientăm. Avem Vieţile 
Sfinţilor, din cari Şinaxareîe fsűnt nu
mai nişte resumate, adeae-ori puţin reu
şite. Recomand domnilor Doctori din 
Caransebeş, pe lângă scrierile Sfinţilor 
Părinţi, şi Vieţile Sfinţilor. Aceste in-

tâiu, apoi celebrităţile germane cu cate- 
chismele şi comentariile lor — cum le-am 
văzut.

6. (Bătaia Ţiganului). Şaguna în 
introducere la Biblia sa aseamănă limba 
noastră cu un pom viu, în care unele 
mlădiţe se usucă, dar' în locul lor altele 
cresc. Conform acestei asămănări, el 
după un deceniu, în care limba româ
nească luase un mare avânt, in scrie
rile sale înlooueşte mlădiţele uscate (cu
vintele prea arhaice) cu mlădiţe noue 
(neologisme mai des unitate şi înţelese 
de popor). Aceasta nu însemnează, că 
Şaguna s’a abătut dela textul Bibliei 
sale şi nu îndreptăţeşte pe nimenea — 
afară de episcopi — să schimbe acel 
text după plac. In coaseoinţă va zice 
cineva, poate, oă »quod licet... Şagunae, 
non licet... Br. Barbo*. Aş! Dr. Barbo 
omne licet. D-sale trebue să-’i fie per
mis, câtă vreme în cele literare şi pe
dagogice e mai presus de ministerul cul
telor din România, ear’ în cele teologice 
mai presus de Sfântul Sinod al bisericei 
ortodoxe române.**)

E bine să o ştie aceasta cele două 
autorităţi şi ou ele întreagă suflarea or
todoxă şi româneasoă spre a-’şi îndrepta 
privirile spre. .. Caransebeş, ca de acolo 
să primească lumina cunoştinţei.

7. Repede niţăl acid fenic şi 
aghiasmă!

Este argumentaţiunea aleasă a dlui 
Dr. Barbu.

Buoure ş t i ,  30 Ianuarie 1901.
Protopresb. Simeon Popescu, 

profesor.
I ...

ganului«
*) Vezi mai sus „Bobârnaci*, »Bătaia Ţi

i MAI NOU-i
Vorbirea regelui Eduard VII.

Londra, 24 Ian. n. Foaia oficială 
pubiicâ din cuvânt în cuvânt vorbirea 
regelui ţinută ieri în consiliul secret, în 
care se zice:

»Nioi-odată nu vă voiu vorbi Intre 
împrejurări mai dureroase, ca acum. 
Ştiu, cât de mult luaţi parte d-voastră, 
naţiunea întreagă şi cred, lumea în
treagă la perderea ireparabilă, care 
ne-a ajuns. Totdeauna mă voiu nisui 
a călca pe urmele reginei răposate. Am 
firma hotârîre a fi domnitor constitu
ţional în cel mai strict înţeles. ’Mi-am 
luat numele de Eduard, purtat de 
şese autecesori ai mei. Nâdejduesc, 
că parlamentul şi naţiunea mă va 
spriginl întru îndeplinirea datoriuţe- 
lor grele, ce-’mi incumbă şi cărora le 
voiu dedica cu toată puterea restul zi
lelor mele«.

încoronarea lui Eduard VII. se va 
face probabil numai peste câteva luni.

i

» ~

*) Sünt unii oameni, cari dacă 
n’au alte argumente contra ziarelor 
noastre naţionale, se folosesc de tocita 
invectivă, că ele sünt confesionale, 
greco-orientale sau greco- catolice.

Publicul Inse, care urmăreşte mer
sul ziarelor noastre naţionale, ştie se 
reducă la adevărata lor valoare astfel 
de espectoraţiuni netrebnice.

în  special ce priveşte „Tribuna-*, 
eu, care am lucrat la acest ziar dela 
înfiinţarea sa neîntrerupt până azi, 
trebue să declar, că „Tribuna" a fost 
în trecut şi este şi azi ziar naţional, 
numai naţional. Cei cari au fost 
şi sünt azi grupaţi în jurul ei, iubesc 
ambele biserici române, chiar pentru-că 
sünt naţionale-române, întocmai cum 
iubeşte deopatrivă mama pe fiicele sale.

în  coloanele „Tribunei** ambele 
biserici române au fost şi vor fi îm 
brăţişate cu căldură, apărate de ata
curi şi spriginite în progresul şi lu- 

I crările lor, spre binele întregului neam 
I românesc.

Am făcut aci această declaraţie 
din stima ce am faţă de dl prof. Si
meon Popescu, ear' nu pentru dl Dr. 
Barbu, care tăcând în ptiblio invective 
nebasate la adresa „Tribunei**, 'şi-a 
perdül dreptul, ca în acest punct se pot 
sta de vorbă cu dînsul.

Silvestru Moldovan.

Din public.*)
0 întrebare.

On. presidiu al societăţii române de 
diletanţi »Progresul*

în  F ă g ă ra ş .

După o lungă aşteptare zădaruică 
îmi iau voe a face întrebarea, pentru-ce 
nu s’a convocat adunarea generală de 
toamnă a societăţii »Progresul«, ce era 
să se ţină — după statute — încă în 
Septemvrie a. o. ? Şi apoi are de cuget 
on. presidiu a o convoca măcar acum, 
spre a ne lămuri, cum stăm cu averea 
societăţii, după-ce în ultima aduuare ge
nerală, raportul comitetului a fost aspru 
escepţionat, neştiind nici on. presidiu, 
nici secretarul, a-’şi da seamă unde se 
află unele lucruri de valoare ale so
cietăţii.

Ţeara-Oltului, 23 Ianuarie 1901.
Un m em bru funda tor estem .

FELURIMI.
Résboaiele Angiiéi sub domnia Vic

toriei. Cu toate-că regina a fost o femeie 
iubitoare de pace, întinderea cea mare 
a Angliei şi interesele ei neguţătoreşti 
a silit-o să se invoiască de multe-ori la 
răsboaie.

Primul răsboiu sub domnia reginei 
’l-a avut Anglia la 1839 în Afganistan. 
Al doilea răsboiu în Siria la 1840; al 
treilea iu China la 1842 ; al patrulea în 
India şi Afganistan la 1843; tot la 1843 
în India contra Moharaţilor; tot acolo 
la 1846 în contra Sikiior; la 1848 in 
Pendja şi la 1849 în Canada. In 1852 a 
fost cucerită Birma diu Iadia-postari- 
oară. A urmat marele răsboiu cu Rusia 
la 1854 şi 55. Apoi la 1856 s’a răsboit 
earăşi cu China şi la 1857 cu Persia. In

1857 a isbucnit marea răscoală în India, 
care fu îasă sufocată. Tot în aoest an 
au ocupat Englezii împreună cuFrancazii 
pentru prima-oară Peking-ul. în 1860 au 

.; fnat din nou bombardate forturile dala 
Tsku şi Peking-ul fn din nou cuprins. în 
1862afostpusăla oala de Anglia şi Napo
leon nefericita espediţie în Mexico. La 1863 

I Anglia a avut re iboiu ou Japonia şi tot iu 
i acel au a p irtat réiboiu de estirpare 

în Noua-Zeelandä şi în Africa contra 
Aşanţilor; la 1864 în Himalaia; în 1865 
în contra Negrilor răzvrătiţi în Jamaica. 
La 1866 s’a început marele răsboiu Abe- 
sinian. La 1873/74 a ocupat iu Africa 
regatul Aşant şi insulele Fidhisi în Au
stralia. In 1875 au foai cucerite părţile 
rămase în Birma şi statul Malaj. In 
1876, 28 Aprilie, regina Victoria 'şi a luat 
titlul de împărăteasă a Indiilor. La 
1877 a fost primul răsboiu Transvaalian, 
dar’ la Majuba oştile engleze au fost 
înfrânte şi Burilor li-s’a recunoscut in
dependenţa. Tot atunci a isbuonit al 
treilea răsboiu afgan, care a durat 2 
ani. La 1879 s’a purtat răsboiu contra 
Zulukafferilor şi earăşi noul răsboiu af
gan sub conducerea lui Roberts. La 
1880 a fost cucerită ţeara Basuţilor în 
Africa sudică, şi tot atunci Englezii s'au 
bătut din nou ou Burii. Iu 1881 En
glezii au dat năvala în Egipet, de unde 
au urmat un şir lung de lupte în valea 
Nilului şi în Sudan,^până-când Kitehener 
a ocupat întreg Sudanul ostio până la 
lacuri.

Pe cât de înveselitor a fost pentru ea 
sfîrşitul acestui răsboiu, pe atât luptele 
puţin glorioase ou Burii cei viteji ’i-au 
amărît zilele din urmă.

POSTA REDA CŢIUNII.
K om áim éu l. Caracteristica presei noa

stre nu e destul de marcată; regretăm, dar’ nu 
o putem publica.

« lan u l -m u r e .  Din lunga corespondenţă 
am făcut o cronică ; mai scrieţi-ne ştiri din mar
ginea Câmpiei.

v. mol. Articolul mâne ; în curănd ur 
mează scrisoare.

Timişoara. Publicarea manuscriptului 
vom pute-o începe numai săptămâna viitoare. 
Urmează scrisoare.

U i  t> I io |g s* a iie .

„Călindarul Poporului“ pe 1901.
'— Voci din presă. —

Am amintit că »Călindarul Popo
rului* pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Continuăm azi 
cu vocile de ziare asupra lui:

„l/nirea*‘.
„Călindarul Poporului'* pe

1901. Anul XVI. Sibiiu, ediţia »Tipo
grafiei*, pag. 159 plus inseratele, pre
ţul 40 bani. Primul şi cel mai bun 
Căiindar pentru popor. A.re şi de astă- 
dată o mulţime de ilustraţii frumos 
esevutate, articli literari, poesii şi »Ră
vaşul* de pe anul espirat. Ca noutate 
are un şematism al aşezămintelor ro
mâneşti din patrie: bisericile, şcolile, 
reuniunile, băncile, însoţirile ş. a. 11 re
comandăm cu toată încrederea.

„Mevista Ilustrată'*,
»Călindarul Poporului*. A apă

rut Călindarul Poporului pe 1901, cel 
mai bun, mai ieftin şi mai potrivit 
pentru trebuinţele poporului român.

Preoţii şi învăţătorii noştri dela 
sate ar face un lucru vrednic de laudă 
dacă ar recomanda Călindarul acesta 
la toţi ştiutorii de carte din comunele 
lor. E  un Căiindar ce-’i recunoscut de 
indispensabil pentru ori-ce casă româ
nească. *

„Bunul Econom**.
„ C ă lin d a ru l T o p o r u lu i"  pe 

anul 1901 a apărut la Sibiiu, cu un 
bogat cuprins, bine potrivit pentru po
por. »Călindarul Poporului* care apare 
acum în al 16-lea an, e prea bine cu
noscut în toate părţile, decât să fie lipsă 
să-’l mai descriem. Vestim numai că a 
apărut, că e tot aşa de bogat şi îngri
jit  ca în trecut, şi credem că toţi vor 
grăbi a ’şi-l procura dela »Tipografia* 
din Sibiiu, cu 20 cr. şi 5 cr. de porto. 

*
., Transilvania**

bună reputaţiune tinde a 'şi-o afirma 
tot mai mult. »Călindarul Poporului* 
e cel mai cu pricepere redactat pentru 
trebuinţele poporului nostru, a cărui 
carte de toate zilele a devenit de mult. 
Bogat în cuprins şi de astă dată, cu o 
parte informativă potrivită trebuinţelor 
poporului, şi având o mulţime de ilu- 
straţiuni de actualitate, acest Căiindar 
va ti răsfoit de sigur cu drag de popo
rul nostru. Preţul 20 cr. (40 bani).

*

„ G azeta  T r a n s i lv a n ie i ‘'.
în  editura şi tiparul »Tipografiei*, 

societate pe acţiuni în Sibiiu a apărut 
„ C ă lin d a ru l P o p o r u lu i" pe anul 
comun 1901. Deşi format mic, avend 
tipar mărunt şi îndesat, e destul de 
bogat şi foarte variat, cuprinzând şi 
din literatură o parte destul de mare 
îi bine aleasă. Costă 40 bani.

„D eştep ta re a " .
„ C ă lin d a ru l Poporului** pe

anul 1901, apărut în editura societăţii 
pe acţii »Tipografia* din Sibiiu, este 
unul dintre cele mai bune căiindare 
româneşti. Scris într’o limbă poporală, 
dar’ aleasă, acest căiindar e cel mai 

: răspândit dintre toate câte apar din
colo de Carpaţi. Conţinutul »Călinda- 
rului Poporului * e cât se poate de bo
gat şi variat. Pe lângă materia obici
nuită mai aflăm încă un conspect scurt 
asupra bisericilor, şcoalelor, reuniuni- 

I lor şi a mai multor aşezăminte române 
din Transilvania şi Ungaria. Din par
tea beleiristică amintim: Tatăl nostru 
al Românului, Floarea soarelui, Va
sile Alexandri, Din trecutul României, 
Servus părinte, Iancu, Aleodor împărat. 
Vine apoi »Răvaşul*, în care se enu- 
mără pe scurt toate întâmplării* de că
petenie din anul ce trece. Ur *ează în 
sfîrşit un şir frumos de poveţ pentru 
popor, biografii, anecdote, glume eto.

Din tot şirul scris în acest călin- 
dăraş se vede marea dragoste de neam 
şi interesul viu al redactorilor faţă 
de poporul pentru care se ostenesc. Re
comandăm cu căldură şi fraţilor no
ştri săteni bucovineni acest căiindar. 
Se poate comanda dela »Tipografia* 
din Sibiiu. Preţul numai 46 bani.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti ü 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ....................................—.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ................................ ... ,40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » _[40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ................. .... . > —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . , » —.60

*) Pentru cele cuprinse în  rubrica aceasta
redacţiunea nu e responsabilă. ,

»Călindarul Poporului* (an. XVI.) 
corespunde deplin numelui, oe-'l poartă, 
el are deja o reputaţiune bine stabilită 
în opinia noastră publică şi această

„Povestea priVeghitorel", după 
»înşiră-teMărgărite«,deI.Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

d o s i ţ i  în  T ib iin .
La 25 Ianuarie n. 1901.

Hotel »ImpSratul Rom anilor«.* Weber, 
fabricant din Schlukenau; Maria Tatra din Bo- 
roş-Sebeşj; Kanitz din Cluj, Földenyi din Arad, 
Bauer cu soţia din Agram, Berger, Burschik,, 
Steiner, Steinbach, Hessinger, Iekim, Geiringer, 
din Budapesta, Geiringer, Wavrecsko, Alberto
homer, din Viena, comercianţi.

Hotei >Meitzer*: Budaczy, proprietar din  
Mediaş; Nemes, administrator din Păuca; Dr 
Schuster, medio din Codlea; Haussner, com er
ciant din Budapesta; d-na Gsaky, privatieră din 
Seghedin.

Teatru orâaoneso în Sibiiu.

Direcţiunea L eo B au er .

Sâmbătă, 26 Ianuarie n. 1901.
G E I S H A ,

sau:

Die Geschichte eines japan sehen Thcehauses.
Operetă în 2 acte, de Omen Hall.

Începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţia ţi editură responsabil: Andreiu Balte 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate ; 

âcţiufit: lo s if  WaPaehgü-
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„L.TJOE: A. F É R U L “,
institut de economii şi credit, ca societate pe acţii în Verşeţ.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit „L uceaféru l“, 

sünt invitaţi la a

VI-a adunare generală ordinară,
pe ziua de 16 F eb ruarie  st. n., la 10 ore a. m. în sala hotelului „B aross“.

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în per
soană s’au prin plenipotenţiaţi sünt rugaţi a-’ş i  depune acţiile, ş i  eventual 
plenipotenţa, înainte de începerea adunărei generale, —  pe lângă revers, —  

la cassa institutului nostru.

Obiectele »dunărei:
Raportul direcţiunii despre anul de gestiune 1900.
Raportul comitetului de supraveghere.
Aprobarea bilanţului pro 1900 şi împărţirea profitului curat. 
Staverirea marcelor de presenţâ.
Sortarea unui membru din direcţiune; şi alegerea unui membru în 

direcţiune în locul celui sortat.
6. Verificarea procesului verbal al adunărei generale.

1.
2 .
3.
4.
5.

[16] 1 -1 Direcţiunea.
NNgoooaoM

Bilanţ pro 1 9 0 0 .
Activa cor. fii. Pasiva cor. fii.

Casea în numărar . . . . . . . . . 11396 — Capital social . . . • .......................... 200000 —
Cambii de b a n c ă ......................................... 264955 58 Fondul de r e se r v ă .................................... 24011 32
împrumuturi hipotecare .......................... 339989 — Depuneri spre fructificare.......................... 856388 76
Credite cambiale cu acoperire hipotecară 94148 18 Cambii reescom ptate............................... 118491 —
Efecte - ......................................................... 13900 — Diverse conturi creditoare . . . . 5582 14
Diverse conturi debitoare • ..................... 1939 61 Dividende n e r id ic a te ............................... 600 40
M o b ilia r ...............................cor. 1771.— Saldul intereselor transitoare . . . . 1755 —

după amortisare de 10°/, . » 177.— 1594 — Profit n e t .....................cor. 19919.38
Profit transpus din 1899 » 1174.37 21093 75

727922 37 727922 37

Profit şi perderi pro 1900.
Debet cor. fii. Credit cor. fii.

Interese: Interese:
la reescompt..................... cor. 11905.18 la cambiile de bancă cor. 28292 59
la depuneri spre fructificare > 17877.— 29782 18' la împrumuturile hipot.. .  26939.36

la creditele cambiale cu
S a la r e ..................... ..... cor. 6240.— acoperire hipotecară . .  8575.39
Bani de cuartir . . . . % 540.— la e fe c te .......................... .  669.86 64477 20
Registre, tipărituri, diverse > 665.75 Provisiuni.......................... 69 3 57
C h ir ie ............................... » 600.— Profit transpus din 1899 . 1174 37
Maree de presenţă . . > 540.— 8585 75

Contribuţie:
erarială şi comunală . . cor. 6390.36
10% după interesele dela
depuneri.......................... > 1787.70 8178 06

Amortisare:
din m obiliar..................... cor. 177.—
din pretensiunale noastre

cam biale.......................... > 4758.40 4935 40
Profit n e t .......................... cor. 19919.38
Profit transpus din 1899 . > 1174.37 21093 75

72575 14 72575| 14

Propunerea direcţinnei asupra împărţirei profitului net
5%  dividendă acţionarilor......................... cor. 10000.—
25% fondului de r e s e r v ă ....................
6%  tantiemă d ir e c ţ iu n e i ....................
3%  tantiemă comitetului de supraveghere 
3%  tantiemă directorului esecutiv . .
4%  tantiemă funcţionarilor....................
2% supra dividendă acţionarilor . . .
Fondului de b in e face ri.........................
Remuneraţie funcţionarilor şi servitorului 
Supradotarea fondului de reservă . .
Transpuneri pro 1 9 0 1 .........................

1983.88
595.14
297.57
297.57 
396.76

4000.—
500.—
330.—

1492.83
1200.—

cor. 21093.75
Vârşeţ ,  la 31 Decemvrie 1900. 

loan Cocora m. p., Victor Tincu m. p.,
director executiv. comptabil.

D i r e c ţ i u n e a :
Vladimir Spătarlu m. p. loan li. Roşlu m. p. Dr. Petru Zepeniag m. p.

Ioaif Timăşlel m. p. Dr. Aurellu Olteanu m. p. Antonia Popovlolu m. p. Avram Coroea m. p. 
Paul Coroea m. p. Avram Barbu m. p.

Examinând socoţile şi bilanţul pro 1900 le-am aflat în consonanţă nume* 
rică cu registrele principale şi auxiliare; recomandăm propunerea direcţiunei 
asupra împărţirei profitului net spre acceptare.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h e r e :
&eorge Nedeloo m. p., preşedinte. Dr. Aurelia Novaou m p. Pilip Avram m. p. 

Bartolomei Panolovan m. p. Torna Stanca m. p. Nloolae Llnţa m. p.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F oa ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. î?i cu ^

ilustraţiuni. w
Pentru-ci fiecare ştiutor de carte sg poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. •

»000000000000004
Cui îi trebue mulţi bani?
lunar până la 1000 coroane se 
pot câştiga cinstit şi fără nici un 
risic. A se adresa sub JU. 8 .  
la: Annoncen-Bureau E Kri- 
stoffik, Innsbruck, Heilig- 

Q  geiststrasse 9. [noj 41-50

• O O O O O O O O O O O O O O Ö

C ărţi d id a ctice .
Adaraescu, Istoria limbei şi literaturei rom. cor, 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract. „
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat „
— „ germ.-rom. „ „ 7.60, „ „
Brănzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. „ 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, încercare

critică „
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică „ 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica „
— Despre limba română „
Densuşianu A., Istoria limbei şi literatnrei rom. „ 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. ă „ 
Lapadat D., Eserciţiile de stil in şcoala popor. „ 
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins în legea sa ,, 
Lázáriéin I., Istoria literatnrei rom., In osul

tiner. sud. „
— Elemente de Poetica rom., In usul tiner.

gimn. „
Măndrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

română „
Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit.

traducere „
Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 

lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune in 
versuri, voi. I. „

— Ad Pisones (ars poet'ca) lui Q. Horatius
Flaccus, traducţiune in versuri, P. I. „

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
învăţăm, şcoalei primare „

Petri B , Scriptologia sau modul de a învăţa 
cetitul scriind „

— S.stemul metric, manual pentru învăţători ,,
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag. „
— Istoria pedagogiei „
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inat.

pedag. „
— Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele

medii „
Poni P., Elemente de fisică cu figuri in text „

3.50 
2.80 
7 60
9.40
2.—

—.75
4.—

4. -  
—.80

4.50
5. —

—.30
2.40

2.—
1.20

8.-
1.60

6. —
2.—
1.50

1.60
—.60

1.60
4. —

8-—
2.—
5. —

,—.40
—.60

1.20

—.50

—.40

—.40
—.70
1.—
1.80

—.60

—.50

—.60

2.40
4.—
4.—

2.75

1.50

—.60

Pentru şcoalele din 
Bucovina prin ordin, 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096 
admise, ear pentru cele 
din Ungaria oprite.

Pentru şcoalele poporale
avem cele în Sibiiu, Braşov şi Bla] apărute, însemnez 

numa :
Antâia carte de lectură de I. Popescu, revăz.

de Dr. Span, legat cor
Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat „ 

n a „  HI. „ •> „ i, » »,
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta »
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni „
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II., „
„ n. numerii dela 1—10.000 „
„ IH. Fracţiunile corn. şi decimale „
„ IV. Regula de trei, calcul procen

telor etc. „
Fisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni 

In text „
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian 

cu ilustr. „
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 
biuni scriitori rom. „

Caiete de scris — după tarife separate.
Popescu I., Computul în şcoala pop., manual 

pentru im ăţători „
— Pedagogia psichologică şi etică „
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet „ 
Popovici-Conta C., Ştiinţe istorice şi morale

sau încercări asupra stării noastre sociale „
Raicu T., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

filos. şi artistice „
Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note „
Mapele de părete

iertate de înaltul minister pentru şcoală.
Kogutowicz M., A magyar korona országainak 

iskolai fali térképe i Mapa Ungariei; tras pe 
pânză, cor. 11.60

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei)
tras pe pânză, „ 12.—

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză ,, 11.50

Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11.—

Semigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.—

Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 — 
Rusu I. V., carte de lectură pentru cl. gimn. 

inferioare
Stefanelli I., Catechetica biser. drept cred. 

răsărit
— Catechese, manual pentru catecheţi şi În

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. in Bucurrşti).

Tom. I. Istoria biblică a Testam, vechiu 
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cuharta 

Palestinei
Tom. IU. învăţăturile dogmát, şi morale 
Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus 
Viciu A l, Carte de cetire pentru cl. V. gimn.
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esem- 
plare, cu deosebire librarilor şi peste tot vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare în librăria W. Kraft. Sibiiu.

Car t e a
Stupar ilor

săteni
de

H O îîU li Sirnu , învăţător.

Su mal multe Ilustraţiuni în text.
Editura şi proprietatea

„SgssSaa*! ra s . di agriouitară din g««itatsl SiblSalr 

P re ţu l 70 bani plus p o rtu l postai

Reanieoaa agricolă prin ednm aceate 
•arţi folositoare a umplut un gol ad&u. simţ 
îs Îiteristura atapărituîui Brodiră este acrii 
*a uo fruntaş învăţător, stupar priceput. E 
ijscte&Să pa scurt tot de ee are trebaiaţă ur 
dfepar. Se raeomaudl cu daosabire ca premi 
pentru şcoalele noastre de tot soiul 

Se viade 3«
Librăria W. Krafft.

1.80

8.—

„ 8 -

„ 10-  
» 8 - -  „ 20.- 
„ 2.40

Este în interesul tuturor abonenţilor de a face propagandă pentru răspân
direa »Revistei Ilustrate«. Cu cât numărul abonenţilor va fi mai mare, cu 

atât va apără Revista mai bogat ilustrată şi mai elegantă.

Manuscriptele şi banii de prenumăraţiune sânt de a se trimite la admini- 
straţiunea »Revistei Ilustrate« în Şoimuş (Sajó Solymos), posta 
[14] 1—8 ultimă Nagy-Sajó, ©

4
4
4
4
4
4
444
44
4

Tuturor
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervosltate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzbranntwein‘‘-ului sărat
al lu i

ü r . Wilhelm W agner.
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.

Se capătă în flaoon mio ä 1 ooroană şi flacon mare ă 2 oorcane la următorii dom ni:
în Sibiiu: ia farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb H e n 

r i ch ,  la comercianţii: Ludwig F u c h s ,  Fried
rich Homm, Julius B a 11 ma n n , Gust. G ü r t 
l e r ,  F. B i n d er ,  Karl K i r s c h n e r  şi Lud. 
Kuro vszky .

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. Oberth ,  Ed. K u g l e r  ş1 

com. R. Stingi .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich S ch u l l e r ,  

Joh. B u r e s c h  jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig B i n d e r ,  

comer. J. Bau ma nn  şi Mich. Günd isch
„ Agár bici u : la oom. Joh. Schul l er .
„ Avrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. J á n o s.
„ Sălişte: la farm. Dumitru Ba n c  iu.
„ Agnita: la com. Mich. Laug.
„ Şeica-mare: la farm. Binder.
„ Aiud: la farm Papp.
„ Câmpeni: la farm. B i n d e r
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt .
„ Odorlieiul-sécuiesc: la com. Otto v. S t e i n -  

burg,  Bagó  Gyula, F a r c z á d i  Károly, 
Math é  János şi G e r g e ly  János.

„ Cristurul-sécuiesc: la Gerge ly  J.

in Murés-Osorlieiu: la comerciantul K a u p p e & 
Ec kw e rt .

„ Ciuc-Sereda: Is comerc. Na gy  Gyula, Tró-  
han József

„ Ghierghio-Ditro: la com. V e r e s s  Sándor.
„ Ratosnya: la comerc. A. Dien  es eh.
„ O.-Toplicza: la farm. P án  ez é l Sándor.
„ Baróth: la comerc. Daniel Ferencz .
„ Mnrés-Deda: la farm. Cza ich  Gyula.
„ Reghinul-săsesc: la comerc. Karl F r o n i u s , 

la farm. C z o p p e l t  şi Werm esc her .
„ Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. 

H e r b e r t h ,  Friedrich S c h u s t e r ,  la com. 
Karl B e t sch,  Karl N u s s b ä c h e r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  Alb S ch m id t ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz Kabdebo ,  J. N ösn er ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, Lu ts ch ,  succesorul 
lui K ü hn e i s  şi M. K e re sz t es .

» Rodna-veche: la farm. F le i s c h e r .
„ Dorna-Vatra: la farm. Fr i tsch,  comerc.

L e n k i s c h  şi A. Süss.
„ Dej: la com. N ik  Fer en cz .
„ Carausebeş: la farm. Philipp J. Müller.
„ Biserica-albă: la Joh. S t e f  a n o v i c s , Herrn. 

E n g e l m a y e r ,  com. Josef Kr em l in g  şi 
Nie. Faul .

„ Vârşeţ: la H. U nte rgutsch .
D ep o sit  p r in c ip a l la:

Iul. Wagner, f a r m a c i s t  în  Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se trimite cu rambursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

[5] 2— 30% rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.
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Din editura „Tipooraflei“, soc. ne acţii iu S i l i
cor. —.30

—.50
—.80

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » T r ifo iu l........................................................
Costan T , Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumperă un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vénzátorilor, se dă rabatul cuvenit.
T * Se află de vénzare in librăria W. Krafft in Sibiiu.

Pmtn tipar regpraiabil legii Mftrşcbftli.


